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Мііх. Грушевський.

На село!
(Чергові завдання української трудової інтеліґенції.)

І.
Кілька день тому закінчилась робота загранпчаої і'рупи Україн

ської Партії Соціял.-Революціонерів по виробленню нровкта нової про- 
ґрами партії, в котрій мав честь брати участь і я. Ініціативна ґрупа 
поставила свої» завданнєм подати можливо повний образ того, як партія 
уявляє собі устрій і житє с о ц іа ліс ти ч н о ї України. На основах загаль
них с-рівських принціпів, використовуючи принесений революцією до
свід, вона подала в ній суцільну систему господарства, со ц іа л ьн и х  
і культурних відносин в  розкріпощбніїї, визволеній від панування ка- 
пітала і буржуазної держави хліборобській, мужицькій країні, як наша 
Україна. На сім стала ся ґрупа — бажанню вказати, в що вірувати, 
чого сподіватись і до чого стреміти належить українському соціялістови. 
Або й ще ширше — чого триматись взагалі Українцеви, відданому 
інтересам людського колективу: сього малого — національного, і шир
шого — загальнолюдського. Бо вся яроґрама, в дусі провіїнпх ідей 
с.-рівства, перейнята сим почутем гармонії індивідуального і с о ц іа л ь 
н о г о , національного і вселюдського.

Але — вона не дав відповіди на питанис: що треба робити 
зараз, в найближчій хвилі, не чекаючи, аж соціяльиа революція за
панує на Україні і наоколо її. До чого прикладати свою працю 
до того часу, аж державна організація зможе взяти на себе всі ті ве
ликі завдання, які складаються на неї, і українські с о ц і а л і с т и ч н і  пар
тії сміливо і без вагань зможуть прийняти на себе обовязок — здійс
нювання начеркненого ними і'рандіозного господарського і культурного 
пляяу, щоб дати громадянству з рук державно-громадської організації, 
в кращій і достатнійшій формі, все те, що даввійше сяк чн так по
давалось приватною ініціятивою.

В проі'рамі справедливо підчеркнено, що повиє вдіиснеяпе сього 
лляну можливе тільки тоді, коди соціалістична революція обхопить 
світ, а принаймні — воли вона міцно опанує не тільки Україну, але 
й комплекс країв і держав, які її окружають — Росію, Білорусь, Поль
щу, Угорщину, Румунію і Балкани, Малу Азію і Кавказ, і соціалістич
ний лад стане тут твердою погою, не боячись ніякої атаки зовні, ані 
контр-революції з середини. Се дійсно дуже важно дія України, і все
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свідоле уїсраїнське громадянство повинно в сім напрямі орієнтувати 
свою роботу. Виходячи з сих мотивів, в інтересах світової революції, 
У. II. С. Р. виключила для своїх члевів боротьбу против російських 
комуністів, маючп на увазі їх ролю провідників світової революції, 
і признала потрібного як найбільш енергійну участь в сій останній. 
Але се теж на далекі перспективи. А що зробити, поки соціалістична 
революція не забезпечена ні на Україні, ні в Росії, коли кожного дня 
з трівогою розкриваємо часопись: чи не сповнились пророцтва буржуазії 
про перевороти в Росії, — не кажучи вже про иньшпх сусідів України, 
на котру з одного боку наступає реакційна Польща, з другого добро
вольці Вранґеля, 8 третього куються ріжні інтернаціональні реакційні 
інтриґп ? Що робити зараз для тої економичної централізації, для 
обєднання в державній монополії всього великого промислу, всього еко- 
номичного і культурного розподілу, коли велика продукція і транспорт 
так безнадійно розбиті, коли порти в чужих руках, Донецьким басей
но» роспоряджаеться Москва, і взагалі Україна фактично позбавлена 
всякої екопомичної самодіяльности, а правиться роспорядженнямп 
з Росії V А хочби навіть російські комуністи послухали розумної ради 
й якогось гарного дня передали правліннє Української Радянської Рес- 
публпки в руки українських радянських партій, — що ґарантуе госпо
дарське й культурне житє України від нових тяжкпх пертурбацій, за
вдяки ріжним паймитам світового капіталу, будуть вони називатись 
Вранґелями, Пілсудскими чи якось инакше V

Ініціативна ґруна стала на тім становищу, що партійна проґрама 
повинна вказувати для загальної орієнтації більш постійні й основні 
перспективи, витягати ж з їх становища чергові завдання праці й ор- 
ґанізащї повинні окремі члени, за свій страх і відповідальність, так 
би сказати, і для вияснення сих завдань відкрила сторінки свого ви
давництва. Я користаю 8 сього і подаю до ширшого відома ті гадки 
які я розвивав в тіснійшім кружку ін іц іа т и в н о ї ґрупи і які знаходила 
в нім прихильників.

Буду рад, коли люде, які стоять в самій гущі нинішнього україн
ського життя, обміркують їх і виберуть з них те, що може послужити 
на користь хвилі — незалежно від тих дальших с о ц іа ліс ти чн и х  пер
спектив, котрі розвиває проект нової партійної проґрамн.

їх, сих людей, що виходять не з теоретичних формулок, а з ре
альних обставин нинішньої України, я певен, не збентежать сі проби 
підійти до розвязання проблеми економичного і культурного відбудо- 
вання України, минаючи розбиті велико-міські центри, зруйновану ве
лику промисловість, розпорошену і знпщену індустріяльно-робітничу 
верству, і не ждучи нової індустріалізації й урбанізації України, инь- 
шою так би сказати — сільською стежкою наблизити її до кінцевого 
завдання — орґавізації світової федерації праці Те, що на поверюв- 
ний погляд марксиста може здатись тільки „дрібно-буржуазною уто
пією- , в дійспости зовсім реальною дорогою може вести нас до здійс
нення сього ідеалу, не ждучи, поки на Україні виросте могутня про
летарська верства, здібна творити її економичне і культурне житє.
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Я дуяаю, що які б не були помилки в деталях сього пляну, він стоїть 
на реальніш ґрунті, і в кождім разі у вказанім ним напрямі треба шу
кати виходу з нинішнього неможливого стану, не топчучись на місці 
в очікуванню якоїсь чудодійної зміни, яка б вивела Україну на прото- 
рені стежки СОЦІАЛІСТИЧНОГО мишлення.

II.
Слідячи за розвоєм подій європейського і ближче нам — східньо- 

европейського життя за осганпі роки, за тими явними і скритими пру
жинами, які виявляли себе або давали себе в них відчувати, я думаю, 
що кождий, хто будує щось на Україні, велике чи мале, на широку чи 
навіть дуже скромну міру, мусить рахуватися з можливістю ще довгої 
доби замішанини та всякого роду нертурбацій і переворотів. Ґеоґрафичиі 
умови, непережита ще спадщина старої Росії й „історичної Польщі“, 
економична заінтересованість в наших засобах ближніх і дальніх діпко- 
збирателів дають для нвх занадто пригожий ґрунт, аби можна було сі 
пертурбації скоро і радикально ліквідувати. Хаотичність українського 
життя, вічні зміни (і то ґрунтовні — обороти на 180 степенів, як то 
кажуть) української політики за останні роки скріпили в чужинцях 
переконанне, що Україна не здатна до самостійного державного лситя, 
і все питанне тільки в тім, хто, коли і як нею заволодіє.

З того виходить, що ріжві сили, з ріжних боків, ще довго силку
ватимуться підбити собі Україну. Триматиметься в сусідстві комуніс
тична революція — для неї український соціалізм все буде занадто 
правим: націоналістичним, дрібнобуржуазним, аґрарним, і все дістава
тиметься спокуса для ріжних доктринерів взяти Україну в свої руки, 
щоб вивести її „на справжню дорогу“ (або — використати її засоби 
„для справжнього комунізму“). З другого боку всесвітній капітал все 
буде шукати способу (тим більше, що буржуазні недобитки України 
нагадуватимуть йому про се щоденно), як небудь влізти до сеї .дрібно
буржуазної країни“ і через неї дістатись до глибших огнищ кому
нізму. Візьме перевагу, чи просто стане наростати реакція — вона 
знову почне від України відбудованне старої Росії і старого ладу.

В сих обставинах головнійші культурні й екопомичні центри 
України — Київ, Харків, Одеса, Львів завсіди стоятимуть під ударом, 
житимуть під вічною загрозою нападу, захоплення, параліжу, так само 
й найважнійші наші економичні райони — донецький, катеринославський, 
дрогобицько - бориславський. Подача суровини, продукція фабрична 
кождої хвилі може розстроїтись, і вся централізована економична 
система, державний пляп продукції й постачання спараліжуватись — 
і зіставити людність безрадною й безпомічною. Чим більше вложптьоя 
національного богацтва й праці в орґанізацію такої централізованої 
системи й її продукційних центрів тим більша небезпека буде нового 
обрабовання нації якимсь ворожим наскоком і тим більша буде спокуса 
ще раз спробувати обезсплитп і спараліжувати український рух, україн
ське житв й його відпорну силу тіким захопленнвм або загрожуваннеи 
його економнчних центрів та їх засобів.

1*
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І так зіонсе бутя пе два - три роки, а може й десять - двадцять, 
поки урівноважиться розбурханий світ, і сиеціяльпо — розбурхана 
східия Европа, з одного боку, а з другого — виросте економично 
й культурно український нарід і виявить свою відпорну силу настільки 
ясно і недвозначно, що й найбільше обмеженим імперіалістам стане 
ясно, що тут не розживешся. Може се при якихось особливо сприят
ливих обставинах паступитп скоро, а може й затягнутись. Ліквідація 
такого мопструального утвору, як Росія, в котрий вбито стільки місце
вого й закордонного капіталу, замішано стільки ріжнородних інтересів
— викликала б немалого часу навіть в повній ізоляції. А що ж ска
зати про ту загально-світову крізу, що раз у раз входить і усклад
нює сю ліквідацію.

Обставини незвпчайпо несирия гливі для скорого покінчення сього 
процесу, і особливо — для України: через ті зовнішні незвичайно 
тяжкі умовини і через те, що не сконсолідувалась сама українська 
нація, яко така.

Через те використовувати моменти рівноваги й затиша, щоб ор- 
ґанізувати подачу і обмін суровпни й продуктів державною машиною 
в всеукраїнських розмірах — се добре, потрібно і повинно. Але треба 
все рахуватись з можливостями, що хтось сторонній вхопить корбу сеї 
машини, що якийсь камінь з чпєїсь запазухи влетить і розібе якусь 
передачу, або чиясь рука одкрутить трубку — іреба думати, щоб і в 
такі часи економячне й культурне житє пе спинялось, не приходило 
до такого розвалу й руїни, яку бачимо зараз. Щоб воно таки обслу
говувалося — коли не продукцією фабричною, то хоч кустарною, 
щоб воно мало свої апарати „на чорний день 4 — так як обережні 
хазяі держать дома нафтяні лямпп на випадок капризів електрики 
і ставлять грубку в домі в центральним огріваннем. В часах, коли 
штрайки і забастовки стали явищем бптовим, така обережність дуже 
похвалялась. І  її треба в широких, краввих розмірах виявити в ор- 
ґанізащї українського, житя. Україна стільки разів погорала. що й нову 
її будову треба ставити, рахуючися в можливостями нового пожару.

Бо ставити таки треба, і відкладати до того часу, коли всяка 
пожарна небезпека минеться, ніяк не можна.

III.
Оден з товаришів мої гадки па сю тему назвав „революційним 

иесімізмом‘\ Не прийняв я і не прийму такої характеристики. Як усе 
житте в моїй роботі я був навпаки повний віри в кращу будучність 
людства, і українського народу спеціально, так і тепер зовсім не песіміс- 
тично дивлюсь на вислід Н;ШЮЇ революції, і ще меньше підстав для 
песімізму знахожу що до нашої будучини.

Жаль, розуміється, що паші пляни безкровної революції і мирної 
будови українського національного життя, можливо без конфліктів 
і ріікях перту рбаціи, з котрими ми вступили до революції, і вся та 
кр'їпотлиьа, муравельна праця, котрою Центр. Рада збирала Українську 
Чґ'млю, розбилась о вмішаннс сторонніх сил, і революція, вирвавшися
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з нашого проводу, пішіа своїм стихійним, істо революційним роз
витком.

Але на мій погляд, в сій, стихійній революції гине тільки те, що 
не звязане орґаппчно з краєм і з його трудовим народом. Край і його 
трудова людність так би сказати „чистяться“ від усього паразитарного, 
ім чужого, самі ж мають всі шанси вийти з сього процесу ще більше 
скріпленими, оздоровленими, оновленими в своїй творчій силі й енергії.

Отже процес хоч і тяжкий, прикрий, особливо для сього орґа- 
нично з землею незвязаного елементу таки навіть до розпуки не пе
реносний (ще б таки — іде просто відмиранне сього елементу, оскільки 
він не знайде в собі якоїсь здібности акомодації, приспособлення — 
вростання в землю й її трудову людність; — але головному він не 
загрожує. За український трудовий нарід, сього основного представ
ника, основну підвалину життя краю і нації, боятись нема причин.

Жаль, що українська інтеліґенція не витримала революційного 
іспиту, в значній часті відскочила від народу, вдарилась в контр
революцію і анті-соціялізм. Ое велика шкода, і трудовим масам прий- 
деться 8 себе творити нові її кадри.

Жаль, що неукраїнські елементи України не зварились в огні 
революції в одну масу з українським народом, а навпаки — ще більше 
поглибилась межа, що їх ділила, і українському народови прийдеться 
самому будувати нову Україну.

Але кінець кінцем — Ucraina farä da se, Україна обійдеться 
своїми силами, як ми се говорили чверть столітя тому, коли україн
ський рух вважався видумкою групки фантастів, — і скажемо ще 
з більшою впевненістю тепер.

Бере нетерплячка, що процесу її будови не можна прискорити 
якими небудь скородійпими реактивами. Але щож робити! Треба тер- 
псливости, видержки, холодної розваги. Я позволив би собі порівняти
—  пп. лікарі нехай вибачать за можливі недокладности (кожде по- 
рівнанпе не вповні точне!) — теперішню Україну з тифозним хорим. 
Лікарства на хоробу нема, е тількі деякі загальні гіґіеничні засоби. 
По всім даним орґанізм повинен вийти з хороби ціло. Здорові клітини 
мають всі шанси відродитися з новою силою коштом тих слабшиг, які 
згинуть в сій горячці. І всім рідним і близьким, що окружають хорого, 
зістаеться тільки пильнувати чим можна улекшити орґанізмови процес 
боротьби з розкладовими силами і відновлення його житевих засобів.

Революційний процес виявив житездатність, віїпорність і енергію 
відродження нашої народної стихії — українського селянства. Основна 
тканина його життя —  сільські громади не роснались, не ослабли, 
навпаки виявили повишену енергію своєї інтеґрації, свого скріплення, 
своєї орґанівованостп. В сих клітинах лежить запорука нового роз
витку і зміцнення всього краевого і національного організму. Тому все, 
що хоче пройти ціло крізь огонь революції, крізь всі можливі пертурбації 
переходової доби, мусить з сими громадами звязати своє істнуванне і свою 
будучність. Все, що бажаеться будувати певно, міцно і огнетрівало, без 
небезпеки від знищення сими пертурбаціями, — треба будувати па



сих атомах трудового життя. Тільки те буде певне, що зможемо оперти 
беспосредньо на них.

Тому в інтересах сеї будови треба можливо розширяти й скріп
ляти сі підвалини, сі бетонні подушки. Чим більше зможуть вмістити 
в себе економичного і культурного змісту, національного і с о ц іа л іс 
тичного  елементу й підстави —  тим краще, бо тим більше можна 
осягнути в сій переходовій добі для будучої України. І оче
видно, що в данім моменті се й стає черговим завданнєм усіх, хто 
хоче ділом послужити сій будові нової України: приложптп свої 
сили, своє знаняє, свій хист, свою енергію, щоб скріпити сі кубики, 
з котрих зложиться нова будова, наповнити їх відповідним організа
ційним змістом, економичними і культурними засобами.

Чергове гасло — на село, до громади всі, хто хоче потрудитись 
для будучини свого краю й народу!

Се звучить, як відгомін старих кличів: „в нарід!“ Дійсно, коли 
б тридцять, сорок, шістьдесять, сімдесята літ тому (в часи кирило- 
мефодіївщини, коли вперше свідомо залунало се гасло), українська 
штеліґешця змогла б піти за сим кличем, коли б вона тоді могла 
заложити сі підстави в українськім селі, нинішня українська революція 
пройшла б инакше! Але укр. інтеліґенція була тоді слабша, була бояз- 
кілша, перепони і страхи були більші. Тепер — „голий розбою не 
боїться,“ і кадри людей, які можуть піти за сим гаслом, незмірно більші. 
Вони можуть зробити діло трівке й велике!

IV.
Автономна сільська громада, так як вона зложилася в огпі ре

волюції, — мала республика, яка в своїх межах ваконодавствуе, судить 
і править всіми справами через свої виборні орґани — се та основна, 
тверда, огнетрівка клітина с о ц іа л ьн о ї й  економичної орґанізації, котру 
дала нам українська революція і на котрій треба оснувати все пньше 
будівництво.

Я думаю, що при невеличкій інструкторській роботі можна б було 
ввести в жицте також волостні обеднання сих громад, по типу, проек
тованому в нашому начерку проґрами: Ради громад цілої волости періо
дично збираються на спільні збори, на котрих полагоджують спільні 
справи, які виходять за межі можности громади, полагоджують непоро
зуміння громад і т. д. Нормальним обеднаннем мислю собі волость 
велику, в котрій обеднуеться тисяч до ЗО людности і котра може 
через се роспоряджати і більшими засобами, і братися до більших 
справ, непосильних для громади; малі волости через се було б краще 
зєднувати разом.

Обеднання ширші — повіту чи землі, се справа значно склад- 
нійша, їх функції можливі при деяких спокійнійших, сприятливійших 
умовах. Коли будуть орґанізовані обелпання волостні і будуть функ
ціонувати, каждої хвилі, протягом кількох днів можна буде скликати депу
татські ради повіту чи ґубернії (поки не війшла в житте земля,: як 
територіяльна одиниця) — депутатів від волосних і міських рад. Але сі
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ради повітові й ґуберняльві так само як і Всеукраїнська Центральна 
Рада могли б узяти на себе якусь постійну економичну чи культурну 
роботу тільки в відносинах спокійних, як небудь наладжених. Тим часом 
громади і їх волосні обеднання становлять орґанізації настільки прості 
й тверді, що бев сумніву функціонуватимуть завсіди, при всяких навіть 
найбільш заворушених і трівожних обставинах, і на них треба оперти 
проґраму-шшітшп нашої роботи.

Громади вже дані життем. Річчю партії соц.-рев. і всіх, хто прий
няв би сю проґраму праці для біжучого моменіу, було б постаратись 
тільки помогти переведенню обвднань волосних, по одному приблизно 
плянові: Волость відбував періодичні вбори раз чи два рази на, 
місяць. В сесії беруть участь всі ради приналежних громад in corpore, але 
для справедливости рішаючі голоси рахуються відповідно скількости 
трудової людности, котру громади представляють — скажім два, чи 
три, чотири від тисячі; иньші члени сільских громад беруть участь 
в сесії з голосом дорадчим, але не голосують. Сесія вибирає комітети 
як земельний, культурно-освітній, уповажнених до ведення ріжних під
приємств волосного обеднання. Вона укладав свій буджет, мав свою касу.

По-за тим реґляментувати устрій і орґанізацію роботи на оден 
взірець ледве чи потрібно, в кождім разі се діло пе найблизшого мо
менту. Коли на місцях буде відяута в сім потреба, Ц. Рада дасть 
такий взірцевий реґулямін, але не думаю, щоб се мало зараз практичне 
значіннє. Зараз треба пильнувати реального, тої продуктивної, творчої 
роботи — господарської й культурної, котра може бути переведена 
в громадах і в волосних обеднаннях, як тільки вони зорґанізуються.

V.

В статі т. Чечеля, в котрій він мав розвинути свої гадки, виложені 
•в дебатах над проґрамою, читачі знайдуть міркування на тему, що 
ноже і повинна взяти на себе громада в економичнім будівництві пай- 
близшого дня.

Не входячи в деталі, я виймаю з його доводів, як він їх розвивав 
на конференції, тільки дві головні тези:

В нинішній руїні реконструкція господарства в тих сферах, 
в котрих вона може бути виконана тільки державою (коли виключити 
ініціятиву приватну) — як залізниці, телвґрафи, телефони, почта, екс- 
пльоаіація копалень вугля, заліза, нафти, соли, — вимагає такої ве
личезної праці, засобів і часу, що всі сили загально-державних орґанів 
на довгий час будуть забрані нею, і в інтересах успішности роботи 
держава мусить передати на місця все, що може бути зроблено місце
вими силами і засобами.

Силами і засобами громани може бути вповні добре наладжена 
промисловість не тільки в формах зовсім дрібних, кустарних, але і в виді 
середньої великости фабрик і заводів — пукроварень, броварів, цегелень, 
гарбарень, швалень і ткалень, шкляних і порцелянних гут, металічних 
заводів, і т. ин., при мінімальній техничній допомозі.



Коли б тільки розстаратись відповідної скількости моторів і всякої 
ипьшої машинерії, щоб використати енергію водну, силу вітра, торфо- 
виська і місцеві поклади вугля — рахуючпся з малою видатністю вугля
ного району в найблизші часи і з труднощами його довозу (а дерево 
прінціпіяльно зовсім виключити, як фабричне паливо), то можна 
було б не тільки передати в адміністрацію громад цукроварні, вино
курні, цегельні то що, які не можна зараз вести державною енергією, 
але й помогти — не якимись субсідіями, а головно техничною номічю, 
поставити нові по селах. Тоді у нас з'явився б сільський фабричний 
промисел, котрий міг би взяти на себе значну частину занотрібо- 
ваняи людности. Особливо коли б орґанізоват були ті волостні обєд- 
нання, і сю сільску промисловість можна було б орґанізувати не в ме
жах самої тільки громади, а в економічнім иляні цілої такої волости, 
такого малого кантону, — хоча б поодинокі фабрики та заводи в по- 
чатках творились би силами і засобами поодиноких громад.

Яке б се мало величезне значінне, коли б українська людність 
могла б, не журячись довозом, транспортом і т. д., убиратись в полотно 
і сукно свого повіту, носити черевики з механичної швальні своєї во
лости, мати залізну і всяку пньшу посуду місцевого виробу, струмент, 
плуг і косу з місцевої фабрички, читати свою волостну чи повітову 
ґазету, видрукувану на місцевім папері, в місцевій друкарні й обслу
жену своїм повітовим, або навіть волосним радіо?

Все се було б дорогше, ніж подане з великих фабрик в нор
мальних обставинах, вироблене грубіле і старомоднішие. Але в часах, 
коли антантській бльокаді не виїно кінця, наше велике виробництво 
параліховане, а транспорт не істнуе, важно, щоб хоч в невеликих роз
мірах, без великих вимог людність була задоволена в своїх наиедємен- 
тарніішшх потребах сим малим, карликовим фабричним промислом. Щоб 
був цвяшок, був сірник, був чобіт, була книжка, хочби й надрукована 
на дуже непоказнім папері!

Однаково життв йде в сей бік. Селяне беруться обробляти на 
місці шкіру, тчуть полотно і сукно, заводять кузні, женуть самогонку, 
роблять самими примітивними, варварскими способами, марнуючи сиро
вин}7, щоб задоволити свої потреби, не маючи ніякої подачі з міста. 
Треба сій натуральній економичній самодіяльносте прийти в поміч, 
поки реальні умови життя не перестануть гнати в сей бік інтереси 
людности.

Наладиться велика продукція, товарообмін, транспорт. — тоді може 
сей дрібний промисел відімре, може еволюціонує. А доти він буде 
одиноким спасеннем — і як довго доти? Хто скаже?

І се не тільки в обслузі потреб матеріяльної культури, як 
бачимо.

Весною минулого року, пробуваючи в Камінці й працюючи в ви
давничім відділі місцевої народньої управи, був я свідком і участником 
заходів кодо приспособлення маленької фабрички, чи краще сказати 
паперового млина, що доти виробляв паковочний папір, до виробу трохи 
кращого сорту, який би можна було вжити на друк. Коли зроблено
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було перші проби друку на сім папері, люде, призвичаєні до кращих 
видань, сумно і скептично кивали головами над спм першим ви
пуском (був то шевченківський номер місцевої ґазети). Але мене навпакп 
тішив сей грубий, але місцевий папір, а коли я потім за кордоном 
побачив, на якім папері стали друкуватись і як друкуватись класичні 
твори літератури в Франції, в Німеччині, —  я не раз згадував собі 
з повним вдоволеннем сі камінецькі друкп. Поставити такі маленькі 
папірні коли не в кождій волости, то в кількох стах з тисячі великих 
волостей України, щоб кожна принаймні сезояово виробляла 5 —10 
вагонів наперу, поставити в кожній волости друкареньку, виробляти 
друкарську фарбу кустарним способом, як виробляють ваксу — отеє 
значить розрішитп страшну проблему крізп паперової, друкарської, 
видавничої, котра нависла не тільки над Україною, а сливе над усім 
культурним світом.

Почитайте французьку пресу, що там робиться — який застій 
в видавничій справі, просто безвихідний, розпучливий в нинішній гос
подарській системі.

Що діється в самій Німеччині, на котру почали були з надією 
поглядати французькі переможці, що вона вивезе з сеї крізи нобідну 
французьку культуру? У Франції брак і здорожінне паперу доходить 
до тою, що видавничим фірмам приходиться випускати книги низше 
собі-вартости або зовсім не випускати. В Німеччині 3/4 наукової 
літератури стало бібліоґрафичною рідкістю, зникло з ринку трохи не 
так, як у нас. на Україні, і теж не видно скорого поліпшення в сій 
справі.

Якими методами там сподіваються роввязати крізу, я в се не буду 
входити. Але на Україні в нинішніх обставинах поруч великих центра- 
лізаціинпх плянів про ясні дні, таке розсіванне культурної продукції — 
так само як матеріальної по волостях і громадах про можливі чорні 
дні, нені вважається дуже доцільним.

Поруч культурних великих центрів — сотні папірень і друкарень 
по селах, обмін книжною продукцією на підводах — і сіть радіо для 
комунікації. Се проґрама огнетрівалої української сільськоі культури, 
котрій би не загрозив ніякий політичний переворот, ніякий наступ чу
жого війська.

Щоб пуститп її в рух, треба паралельного розселення по селах 
і культурних сил. Та се, очевидно, справа далеко лекша, ніж наладженне 
тих моторів і млинів. До неї дійду слідом, наперед спинюсь па тих 
змінах, які обіціюс сільському життю такий процес розсіяння продукції.

VI.
Уявім тепер собі таку волость, в котрій е громадська цегельня 

і кілька тартаків (лісопилень) та дереводілень (коли се лісовий район), 
бровар, винокурня, одна або й дві цукроварні (коли се буряковий 
район), одна або й більше механпчних прядилень, ткалень, швалепг. 
обувя, фабрика металичних виробів, сірників, фабричка мила, свічок та 
нньшпх простійших хемичних продуктів, папірня, друкарня, і може ще
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що — не поввий такий сортімент якраз у одній во.іостп, розуміється, 
а дещо з того в сій волосги, дещо в другій. Працюють в-них місцеві 
таки селяне під проводок місцевих мехапиків та інструкторів. В горячі 
моменти сільсько-господарських робіт праця в них сливе завмирає і 
спускається до minimum-a, іде малим ходом в період, коли робота на 
полі не вимагав всеї енергії, і пускається повним ходом в тпх місяцях, 
коли завмирав праця на полі.

Виконавши й звівши буряки, ячмінь і бараболю, селяне зварили 
собі за шість місяців цукор на цукроварні, накурнлп пива, горівки, 
скільки треба для спожитку, виткали полотно з льну і коноплі, на
шили обувя і всякого иньшого реміння з шкіри. Робочий день прп 
сім був невеликий, шість-годинний що найбільше, працьовано по дві, 
три, чотири переміни. Було доволі часу і для спочинку, і для 
того, щоб піти в свій сільський кінематоґраф, поспівати в хорі, піти 
до читальні чи на виклад народнього університету,, — тим часом яку 
масу всякого фабрикату виробилося з місцевого сирівцю! Як зросла
— майже в двоє — продуктивність громади, її трудовий заробіток, її 
трудовий капітал! Як збільшилась посмність праці, трудойомкість сього 
простору української землі, на котрім ранійше вироблялось тільки зерно 
та городина! Тоді він прогодовував, доволі мізерно, яких небудь 25 
тисяч душ, висилаючи масу приросту на заробіток до міста, на заводи, 
до шахт, на еміґрацію. Тепер він не тільки прогодовус дуже достатно 
всіх своїх, не потрібуючи посилати нікого за заробітком, — він в ін
тересах збільшення продукції охоче прийме чимало всякої сторонньої 
людности, перед усім кваліфікованих привичних робітників з фабрик 
і заводів, всякого рода техників, а також і культурних робітників. 
В о н и  Йому потрібні, він може їх обставити вовсім прилично з мате
ріальної сторони, і навіть не тільки з матеріяльної. В селі, де є елек
тричне освітленне, де ставляться цегляні будинки, де можна одягтись 
і взутись і по — людськи прогодуватись, де є книга, гурток освічених 
людей з місцевих громадян і прихожої інтеліґенції, ріжні культурні 
розривки, —  стає жити краще, людянійше, приємнійше, ніж у голодному 
вічно тремтячому ва своє істнуваннє місті. Потяг з міста на село піде 
на зустріч запотрібованню села-громади в техничних і культурних 
силах, в усякого рода спеціялістах-професіолістах.

Сей приплив робочої спли зовні (і затриманнє приросту місцевого 
також) поруч із зростом трудового заробітку і способу життя (Standard 
of life), улекшить селянинови тягар праці в сільсько-господарськім 
сезоні. Боли на оранку, косовицю, жнива і т. д. вийде вся трудова 
людність громади, коли являться до помочи ще й машини, — 16-го- 
динна робота на полі спаде може теж до 8— 10 годин в середнім 
рахунку і дасть більш людські умови праці й життя навіть в сільсько
господарських місяцях, більше часу для культурних і громадських інте
ресів. Поруч і з новисшеннем економичного рівеня незмірно підійметься 
й рівень культурний, духовий всеї громади, завдяки більшому дозвіллю, 
вільному часови. Зросте залотрібованнє в культурній розривці, в . ду
ховім зайнятю, освіті і всяких культурних засобах. Буде попит не
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тількп па кіно, але й на театр, не тільки на техників, але й на 
лекторів, на книжку, газету, на красну і наукову літературу. І в сім 
лежить забевпеченне нашої будучности, як нації і як дчастників сві
тового, вселюдського со ц іа лістичного  руху. Сею дорогою закінчиио 
процес нашої консолідації, як нації, і введемо нашу Україну в передову 
лаву борців за добро і щастє людства.

Тому я думаю, що не тільки наша партія, але й усі Українці, 
свідомі справи і не перелякані жупелом соціялізму і соціалізації, по
винні піти за сим гаслом — на село, до громади, щоб сповнити, 
в піввіковим спізненнем заповіт колишніх „Громадян,“ що писали 
(в переднім слові до „Громади1): „Українські со ц іа лісти  (котрими по 
їх гадці мусять бути всі Українці, які „додумались до кінця“) — 
мусять одтепер же змагатись, щоб осівши по нашим громадам, при- 
ложити свої голови й руки до того, щоб справляти всі служби, потрібні 
в здоровому життю громадському, і там в громадах з тими службами 
проповідати здорові громадські порядки, показувати примір їх, та 
обороняти старі забутки й нові паросли тих порядків од ворогів їх 
усімп способами, мирними й вояцькими. Нічого здається прибавляти до 
того, що такі робітники для українських громад мусіли б тепер же, осі
даючи по тим громадам, змагатись до того, щоб счешгятись в спілки 
з своїми товаришами по всіх громадах, од ближчих до дальших, і з усіма 
тими, хто тільки чесно працює коло такої чи иньшої, більше чи меньше 
потрібної для України в її теперішньому стані праці, — так щоб 
Україна як скорше покрйлась цілою сіткою зчепляпих оден з другим 
товаришів і товариств, робітників українського громадства, з котрих 
як найбільше людей були б і товаришами в мужицьких „громадах“ 
(1878, ст. 81.).

Тепер, коли ми маємо вже готову велику соціялістичну українську 
партію, вишколену в орґатзацшній роботі між селянством, з виробленою 
репутацією у нього, — таку проґраму виконати безмірно лекше, ніж 
в 1870-х рр., і під проводом У. П. C. P., як співробітники партії, 
і просто як „примьїкающіе“, повинні піти на сю роботу на село всі 
трудово-інтеліґентські елементи, які не мають якоїсь конкретної, цінної 
роботи по містах, щоб виконать чергове завданне, котре піддає нам 
сучасний момент.

VII.
З сказаного, я думаю, стає вже ясппм, що таке розсіяпне про

мислу по громадах дає не тільки тимчасові користп, як запасний про
мисловий апарат про чорні дні східньо-европейської розрухи, але явля
ється річчю самостійною, що несе такі користи, які добре було б з пев
ними змінами затримати й на пізнійше. В „нормальних умовах“ роз
витку промислу думати про таке економпчве і культурне розсіянпе. чи 
ровселенне по громадах здавалось би утоиією (хоч є краї, де промисел 
дуже розселюється між селянством - - надр, хоч би в деяких районах 
ІІІваицарії). Але в теперішніх обставинах східньо-европейського еко- 
номичного життя: параліжу великої промисловості!, транспорту, подачі
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сировин і палива, — сі пляпи зовсім перестають бути утопичнями 
і набирають прикмет зверх-конкретностн й реальности. Тому зовсім 
серіозно можна спинитись над корпстплми сторонами, які принесло б се 
розселенне не тільки про пожарний нинішній час, а й про обставини 
більш урівноважені, і над тими побоюваннями, котрі воно може ви
кликає у декого — про пізнійші часи.

Отже, повторяю, крім забезпечення, бодай частинного, потреб 
людности місцевими джерелами в моменти параліл;у, коли переривається 
транспорт і подача з джерел цептральппх — розвій сільського промислу 
варт певного піклування, з огляд}', що вія збільшив би „трудойомкісгь“ 
села, сільсько-господарської території, зменьшує середній наділ се
лянського господарства. Він ослабив би тим самим способом гостроту земель
ного голоду, трудности земельного питання, особливо для переходових 
часів — до нового розвитку великого промислу, котрий зможе потягнути 
до себе лишок селянських рук, а зараз в своїм упадку жене назад на 
село велику масу безробітних, жадпіх праці коло землі. Розвиток про
мислу на селі розвантажив би тягар сільсько-господарського сезону, 
давав би селянській сім’ї змогу працювати більш рівномірно, не пере
творюючись в робочу худобу на час сього сезону, щоб потім дармувати 
безцільно в зимові місяці. Він не тільки підіймав би продуктивність 
селянського хазяйства й його економнчний рівень, але й давав бо умови 
праці більш сприятливі для культурного життя °/<0 нашої людностп.

Він творив би посередні ґрупи між селянством І ІНДУСТРІАЛЬНИМ 
цролетаріятом, які заповняли б ту пропасть, яку розвій великої індустрії 
в капіталистпчних умовах утворив між селянством і робітництвом: су
перечність інтересів, брак обопільного розуміння і наслідком того навіть
— часами — гострий антагонізм.

Освободженнє селянина з гніту праці, повищенне його достатку 
і вільного часу з одного боку, з другого — прилив на село культур- 
нійших елементів до нових точок приложення праці інтелігентської, 
полуінтеліґептської і кваліфіціровапої робочої, безсумнівно підняли б 
дуже значно культурний рівень села, його матеріальне й духове аа- 
потрібуваннс. Попит на освіту н культуру в усіх її формах, і тепер 
уже дуже помітний, піднявся б іще сильнійше.

Розпорошенне міського елементу, інтеліі'ентського і робітничого, 
для котрого таке розсіянпє промислу й культури по сільських грома
дах дало б і роботу і більш сприятливі житеві умови, йдучи на зустріч 
теперішньому потяговн з зруйнованого, голодного й холодного міста 
на село, — не тільки дало б вихід сотням тисяч цінного трудового на
селення в його труднім положенню, але її засинало б історично-утво- 
репе провале між селом і містом: коли б не внищило, то ослабило б те 
відчуженнс, яке виробилось між українським селянством і симп чужо- 
родними або денаціоналізованими міськими кольопіями. Перейшовши 
черев трудове жите па селі, сі міські елементи вже потім хочбп іі вер
нулися до міста, не відчували б давнішого відчуження: і вони б пнак- 
шими очима дивилися б на українське селянство, і те б ннакше ста
вилося до міста. Зникло б, або принаймні сильно ослабло б, се обо
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пільне нерозуміпне, се підозріливе й зневажливе ВІДЕОШЄННЄ міських 
меньшостей до сільського трудового українського народу, його націо
нальних домагань, сі претензії міста на геї'емоніею, на ролю держави 
в державі, і звязані з ними побоювання або й активні заходи до ней
тралізованая всяких національних домагань українського трудового 
народу.

Я  вважаю сей антагонізм, сю неустанну, коли не явну, то сври- 
ту ворожнечу і боротьбу села і міста одною з дуже серіозних пере
шкод в налажепню нормального економичного, культурного й політич
ного житя України, і тому вважаю обопільну інфільтрацію — наплив 
міських елементів на село і навпаки — нового селянства, вже свідо
мого своїх потреб і завдань, до міст£, одним з дуже важпнх і бажа
них явищ. Розселеннс промислу й культури здається мені з сього по
гляду незвичайно важним і цінним. Воно може ще раз вимішати люд
ність України — дуже иінпо для дальшого розвою нашого житя.

VIII.
З боку прихильників со ц іа ліс ти чн о го  централізму я перед

чуваю закиди, що се розселенне економичне й культурне може загаль
мувати процес збирання „розсипаної храмини“ України, що воно буде 
розбивати одність господарського пляну продукції й розподілу, що 
воно скріплятиме партикуляризм. Бо, мовлять, як при теперішнім парти
куляризмі сільських громад ще їм дати змогу обслуговувати влас
ного продукцією свої потреби в ріжного рода товарах, то вже до них 
пе буде ніякого приступу — не потягнеш їх до ніякої ширшої ор
ганізації.

Я думаю, що все се марні страхи. Перше те, що як тільки 
господарський апарат Української Республики взагалі стане функціо
нувати : зможе щось давати дійсно, а не просто тільки робити жести 
в порожній просторони, так зараз до нього потягнуться всі сі „парти
кулярні“ сільські та волостиі громади, самі шукатимуть звявку 8 ним, 
щоб дістати від нього те, що бракуватиме їм, доходитимуть порозу
міння і компромісу з ним, для того щоб увести свою продукцію в за
гальний красвий плян, його розподіл і товарообмін. Еоли держава 
буде спроможна подавати вуглс, нафту, металі, сіль, хемичні продукти, 
ґалантерійний крам, бакалію — все те, що ніяким чином в громад
ських робітнях пе випродукуєш; коли вона наладить залізниці, почту, 
телсі'раф, телефон, закордонні зносини; коли в її руках буде загранична 
горговля і розподіл закордонного довозу — так зараз се державне 
господарство обеднае само собою, силою факту, без помочи всяких де
кретів, наказів чи примусів, всю ту розсіяну промисловість в загально
державнім розмірі. Нікому не буде іптересно від неї сепаруватись, 
відокремлятись, навпаки — кождому буде бажано як найтіснійше з нею 
звязатись. І монополія товарообміну, котру держава введе в жптє 
зараз, як тільки зможе добре наладити свій розподільчий апарат, за- 
оіраючп від сільських громад чи волостей все, що виходитиме за межі 
задоволення місцевих споживчих потреб, однаково — чи продукти сіль
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сько-господарські, чи кустарно і фабрично промислові, уведе сільську про
дукцію без якогось особливого перевороту в рамці загально-державної 
господарської орґанізащї.

В тім хе напрямі загально-краевого обеднання вестимуть і куль
турні та політичні звязки. Розвій культурного життя в громаді і його 
ніднесеннс за помічю отсеї „громадської політики“ вимагатимуть яко 
мога ширшої кооперації, в інтересах утрорення культурних орґанів 
вищого порядку, можливости більших культурних досягань, як тільки 
будуть вдобуті низші.

Так само політична орґанізація, в котрій зараз же, при першій 
можливости, очевидно, обеднувармуться громади й їх волостні обед
нання, вестиме їх в тім же напрямі як иайіїсншшої кооперації й об
еднання в ширших територіях. Всі елементи його будуть готові, 
коли будуть орґапізовані у вказанім напрямі, в господарській 
і культурній сфері, сі громадські атоми. Кождої хвилі, як обставини 
дадуть їм можливість обеднатись — хочби простим скликанпем рад де
путатів земель (чи повітів) і Всеукраїнської Центральної Ради, сі орґа- 
нп, безсумнівно, з усею силою поведуть сю роботу обеднання.

А поки центр буде порожнім місцем, поки фактична анархія і хаос 
буде параліжувати всякі господарські пляни в загально-державних роз
мірах, нічого боятися, що сі громадські атоми будуть занадто сильні, 
ванадто здібні задоволяти свої потреби (в части, розуміється). Без 
таких сильних і організованих, наповнених і економичними, і культур
ними, і орґашзаційнпмп засобами, громадських атомів взагалі всяка 
конструкційна робота буде трудна, тоді коли обставини дадуть, чи 
даватимуть її змогу. А в часи розрухи й хаосу без них людське 
жптє буде таки зовсім страшне.

Далі, я звертаю увагу читача на те, що я скрізь говорю про 
орґанізацію всякого рода г р о м а д с ь к и х  промислових чи культурних 
підприємств. Не індивідуальних чи приватно-спілкових, а власне сві
домо підчеркую се, що вони бажані й потрібні, як підприємства цілої 
сільської громади, або волостного обеднання. На се повинна бути 
звернена вся увага, бо тільки в такій формі сі підприємства дадуть 
всю свою орґанізуючу, виховуючу вартість. Навпаки — розвій під
приємств приватних, індивідуальних чи спілкових, вноситиме духа кон
куренції, приватного зиску, дівіденди, який справді гальмуватиме потім 
пляни со ц іа л іс ти ч н о го  господарства. Як підприємства громадські, нав
паки, вони служитимуть могутнім фактором соціялізації.

Громадська фабрика чи механпчна робітня, де пі оден участнпк, 
працюючи громадськими знарядами, не може вказати реального пред
мету, ним виробленого, де він має тільки певне ідеальне право в спіль
нім продукті, і весь сей громадський процес виробництва могутно зрівно
важуватимуть і нейтралізуватимуть індивідуалістичні впливи рільничого 
господарства, веденого на с во ї м ґрунті, с во ї м іпвентарем, і дове
деного до певних с в о ї х  цілком конкретних сільсько - господарських 
продуктів. Розвій громадського сільського промислу служитиме незви
чайно сильною школою СОЦІАЛІСТИЧНОГО мишлення І СОЦІАЛЬНОГО ін-
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стипкту. Основне завданпє наше: перетворити сільську громаду, як 
Б у б л и ч н е  обеднанне індивідуальних трудових господарств, в обеднанне 
економпчне — трудову громаду, як впробпяцьку спілку, матиме величезну 
поміч в розвою сільської громадської фабрики, в тих ріжнороднпх, хоч 
би й невеликих, карликових формах.

Ну, а перетворити за їх помічю сільську громаду, а далі й ціле 
волостие обеднанне в трудову виробницьку спілку в усіх сферах госпо
дарства — се, очевидно, був би такий величезний поступ в соціялі- 
заиії жптя, що тут усякі коментарії вайві. Сі соціалістичні кубики — гро
мадські чи волосіні, послужили б твердою, і'ранітною підставою со ц іа 
л іс т и ч н о ї будови в ширших — не тільки краєвих, але і в світових 
розмірах.

Я вище се зазначив, що сею „сільською стежкою“, мішаючи 
розбиті фабричні райони і внищені міста, ми можемо скорше наблизити
ся до нашої кінцевої мети — орґанізації федерації праці в міжпарод- 
ніх і міждержавних формах. Можемо не тільки самі йти в сіх напрямі, 
а вказувати дорогу й иньшим аі'рикультурним краям, у котрих теж 
не стає такої абсолютної перемоги індустріяльного пролетаріяту, щоб 
він сам оден і на собі однім міг виводити соціалістичну будову.

Само собою ясно, що такі невеличкі, твердо орґанізовані і со
ціалізовані сільські громади чи волости — такі твердо обточені ґраиі- 
тові с о ц іа л іс ти ч н і кубики лекше буде зложити в плянову СОЦІАЛІСТИЧНУ 
орґанізацію міжнародпього масштабу, ніж великі, але аморфні, безфор- 
менні загально-державві апарати, звлзаві твердим загально-державним 
економичним каркасом, остовом, але заповнені сипучим піском приват
ного хазяйства. Соціялізовані громадські атоми без взякого труду 
і опору вложаться в ширшу міждержавну орґанізацію — тим часом як дер
жавну. міцно сцентралізовапу машину прийшлось би для сього ламати, 
утипати, калічити. Тому я вважаю за собою право сказати, що з ста
новища останніх завдань со ц іа лізм у  сей план розселення економпчиого 
життя ав л астьсА  не акимсь ретроградним, назадницьким, а навпаки дуже 
проґресивним. а принаймні — вповні приспособленпм длн переходу до 
найдальших соціалістичних завдань в сфері господарства.

Розуміетьса, в тім же напрамі вело б і культурне, духове ви- 
хованне громади, аби тільки воно велосн під соціалістичним  керму- 
ваннєм. Для того  наші товариші мусать взяти на себе і сю роботу. 
У. П. C. Р. не повинна ухилятись вії сього, вона мусить сгати провід
ником сільської громади не тільки в політичній сфері — котрою вона 
займалася досі майже виключно, але і в господарській сфері, котрою 
вона займалася мало, і в культурно-просвітній роботі, котру здавала 
досі не-соціялістичним елементам, майже безконтрольно.

IX.
Піднесенне рівепя селянського побуту і прптягненне культурних 

сил на село між ипьшим важне также для нашої популяційної політики, 
про котру ми мало думаємо за множеством ріжних „гостріпших“ питань, 
а котра тпм часом теж вимагає пильної уваги. Се справа охорони



суспільного здоровая з одної сторони, справа можливого примноження 
нащї з другої. Після страшних кровопусків. заданих нашому народовп 
світовою війною і всякли місцевим війнам S усобицям, після без
мірних утрат і виродженні людносгп в евакуаціях, переселеннях, епі
деміях. концентраційних таборах і т. лн. се стає важним завданнєх: 
нагородити нації понесені нею утрати, ослабленнє і вироджепнс цілих 
ґенераціи, поправити їх фізично і зберігтп можливо цілим дальший 
прибуток людпостп.

Найвппцш, найпевнійшпй скарб котрого народу і краю — ее все 
таки буде завадо їх людність. Її приріст, сильний, здоровий, життє
здатний — се її баланс, який запевняє Ти будучність і вплив в кругу 
ішьших пародів: матеріальний і духовий зріст, перемогу над природ
ним обставинам, розвязаннє на ТІ користь всяких суперечок і кон
фліктів з пвьшпіи націями — поки вонп істнують. сі всі суперечки 
й конкуренції, і вкладка в загальнолюдський капітал. Колл приріст 
спиняється, нація йде на убуток — се не тільки зменьшає II індивіду
альну вагу (..удільний віег“;. але депресійно впливає на II саяо- 
ночуте. наповнює її трівогою за свою будучність. позбавляє певносте 
і вірп в свої сили, і в саму можливість відродження.

Бо се характеристичне: коли приріст раз спиниться й попу
ляційна еиерґія вигасне — її справді майже неможливо відродити чи 
розбудити наново. Справедливо помічено, що французьку робітницю 
вже ніякими преміями не прихилиш до того, щоб вона мала дітей: 
в П поглядах — се тягар, прикрість, гірша від усякої пньшої. котра 
нічим не ложе бути нагороджена. В такім положенню нація переходить 
на становище бездітпого дядька, обложеного з усіх боків нретендеитаяп 
на спадщину, якай скрізь підозріває зазіханнє на його скорші кінець 
і богату гакатулу і тратить всяку енері'ію й іпіціятиву праці.

На Україні популяційна еиерґія ще не вигасла, і треба пиль
нувати, використати і зберігти все, що вона дає і може ще дати. На 
місто з сього погляду надія не велпка. але село дотепер давало 
сильний ріст, і сей приріст міг бп бути ще більший, коли б недостатки 
і несприятливі гіґієначні умови не стримували і не зменьшувалп його 
великою смертельністю дітей і байдужістю до неї батьків. Коли збіль
шиться проіуктивність селянського господарства і забезпечиться про
житок великому приростові, се зробить кожде збільшеннє сім’ї більш 
бажаним, захованнє кожної народженої днтанп більш пожаданим. 
З другого боку приплив на село культураійшого елементу дасть змогу 
заховати для житя більший процент народжених. Яслі. захоронкп. 
дитячі садки, краща страва, лікарський і акушерський догляд, амбу
латорії й шпиталі, покої для породіль — все се може безмірно 
зменьшпти дитячу смертельність.

Нехай тільки більше супе на село лікарів, фельдшерів, милосер- 
пнх сестр і просто жінок і дівчат, готових присвятити себе доглядові 
за чуллімп дітьм, збереженю сих молодої, крихких істнувань, їх ви
хованню і культурі. Збільшеннє ііошпностп села і підпесенне ного 
економпчного і культурного рівепя піде тоді в парі з сильним зростом
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людности. А сей зріст скрізь і всюди був могутнім фактором культурного 
розвитку.

Еоли ми потрапимо повести наш нарід по начсркненій тут дорозі, 
його чисельний зріст дасть людству щось дійсно показне і цінне!

X.
Так, се мусимо сказати щиро і твердо: Україна — се селянське 

країна, і вона може стати чимсь серіознпм, дати щось поважне — на 
тільки місцевого, але й загальнійшого значіння, тільки розвинувши як 
повнійше, культурнійшо і доцільніше сей свій мужицький, селянський 
характер. Се повинно бути усвідомлене всіми, хто хоче працювати 
для неї, і через неї — для людства.

Тільки селянство на Україні має в собі якийсь своєрідний зміст. 
Воно виробило в собі і твердий моральний світогляд, і естетичні при
кмети, цілу оригінальну культуру, з котрою справедливо відчувало 
себе не низшою верствою якоїсь нації, але народом-нацією вповні, 
єдиною репрезентанткою її — не тільки тому що вищі верстви по
кинули її, але й тому также, що в своїй сфері воно розвинуло — хоч 
і  в тісних межах, і з деякими дефектами (в національній свідомости 
в тім числі) велике богацтво національного життя. Отже тільки спи
раючись на селянстві, можливо поширюючи його культурну пойомність, 
розвиваючи його культурні потреби і культурну активність, Українці 
змоасуть утворити щось цінне й оригінальне — чп то в сфері куль
турній, чи с о ц іа л ьн ій  (соціялістичній).

Без того Україна зійде на лпхепьке, безвартісне повтореннє 
Франції або Німеччини, властиво — на стертий брактеат „західиьої 
культури“, на котрім і не розбереш, „під кого“ його роблено.

Те, що робили, напр. — чи хотіли робити — з Україною несо- 
щялістпчні (та й деякі „ с о ц іа л іс ти ч н і“ ) партії, вело її до вигляду, 
скажім, Румунії, з її „інтелігенцією“, яка старалась перейняти фран
цузьку культуру чисто зверхнім способом, широко ромсривала двері 
заграннчній промисловій ін іц іа т и в і і  капіталови, а пильнувала „ней
тралізувати“ свого „хама“, селянську верству.

ТЦо така мета не може мати в собі нічого приємного, про се не 
може бути двох думок. Ми повинні усвідомити собі, що процес далеко 
довший, труднійший, меньш ефектовнпй — твореннд України по мірі 
ї ї  селянської бази —  дасть результати в кінцевім рахунку далеко 
цішшшіі, і тільки сею дорогою можемо їх'осягнути: Україну, як взірець 
селянської глибоко с о ц іа л іс ти ч н о ї й глибоко культурної країни.

Може се буде єдиний в своїм роді тип такого краю. Може сею 
х  дорогою підуть ще й иньші сільсько-господарські країни, — тим 
краще длн людства. Але Україна мусить бути такою, коли хоче бути 
чимсь.

Се не значить, що розвій промисловостп взагалі мусить бути 
в ній занедбаний. Ні, хліборобською кольонією, доставпицею суровини 
для індустріяльних країв Україна не має бути: вона повинна йти до 
того, щоб самій по змозі переробляти свою сировину; в сім напрямі

Е<;'ІТЄСЯ-ПоборвТЄ, IV. 2
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державний апарат, в міру того як буде налажу ватись, повинен розвинути 
всю свою енерґію. Але як вище показано — яко мога більш сеї пе- 
реробницької роботи мусить бути полишено селу, рукам селяпнна, щоб 
поширити й економично скріпити пашу селянську базу.

Се не значить також, що кульїурне житте мало б бути обмежу
ване і все, чого не може в дану хвилю прийняти селянське житте, 
відкидалось або занедбувалось. Ні, культурне, духове житте. повинно 
бути розвиване в усій своїй повноті, бо культура, яка ставить собі 
взагалі які-небудь рамці й межі, взагалі перестас бути культурою. 
Почуте необмеженостп — її невіддільна прикмета. Культурна робота 
мусить тільки поставити собі завданнєм: бути приступною селянським, 
взагалі трудовим масам, і для того всяко підіймати їх рівепь культурних 
інтересів — дорогою школи і всяких позашкільних освітніх і культур
них засобів.

В сім прінціпіяльна ріжниця культури буржуазної і культури 
с о ц іа л іс ти ч н о ї. Та мислила себе культурою вибранців („для немногихь4-, 
як надписував колись свої твори оден з росийських „високопоставле
них“ поетів). Культура соціялістична ставить своїм завданнєм зробити 
свої здобутки в усій повноті добром усього трудящого люду, вдана 
школа, обовязкова для всіх, повинна заложити твердий культурний 
фундамент, на котрім позашкільна освітня й культурна робота мусить 
будувати дальше. Вона, ся після-шкільна освітня праця повинна також 
набрати характеру обовязкового, не формально, а морально: витворити 
певний декорум („годиться“) культурного самодосконалеяня каждого 
громадянина далі, весь свій вік. В сім завданпє культурного виховання 
громадянства. Сею дорогою буде осягнена ся формула соціяліетпчної 
культури, котру я зазначив вище.

Пережиті події дуже підняли самопочуте селянина, особливо на 
тих територіях, де вони розгравалися найбільш інтенсивно. Він почуває 
себе хазяїном на своїй землі; він переконаний, що ніхто не зможе 
ним заволодіти, і з кожним він дасть собі раду. Богато говорять про 
поглибленис в нім і національного почуття, і навіть націоналізму — 
неохоти до яких небудь чужиців, їх панування на Україні. Се декого 
тішить, декого лякає. Розвинути добрі сторони сього процесу і ней
тралізувати неі'атввні — се завданнс с о ц іа л іс ти ч н о ї і  національної 
культури села.

Нехай селннпн почує себе відповідальним хазяїном не тільки 
в своїй громаді чи волости. а в цілій Україні.

Нехай не буде того, що тепер бувало: ми, мовляв, впгналп чу
жинців з своєї волости, наша справа скінчена, а вже сусідня волость 
нехай чи сти тьса  від них своїми засобами.

Повинне бути розвинене почуте національної, краевої солідар
носте, оберігапнн інтересів трудового люду цілої України, — і ви
ключені елементи шовінізму і нетолеранції до трудової людини ІІНЬШОЇ 
раси чи мови. Співробітництво з трудовими елементами робітничими 
й інтеліі'ентськими, в широких розмірах витворене тим проектованим роз- 
селеннсм, я певеп, ослабило, або й зовсім викорінило б у селянства одно-
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сторонність в оцінці сільсько-господарської, рільничої праці, як єдино про
дуктивної S справжньої, і дало б правдиву міру всякої продуктивної ро
боти, ким і в якій бп формі вона не творилась. З другого боку, я 
сподіваюсь, воно звязало б міцними моральними заявками сі иньші трудові 
верстви з селом і селянством, дало б їм відчути природність і немину
чість в умовах нашого житя „власти землі“ в її новій, соціалістичній 
редакції, і провідної ролі селянської, чи тепер уже б я сказав — 
„сільської4, верстви в житю України.

Те соціалістичне, економичне і культурне вихованне, плян ко
трого я в загальних рисах начеркнув, повинно визволити село від 
тпх прикмет. відсталостн, не-еоціяльности. „куркулівства,“ котрі з ним 
звязуються звичайно. Нове село буде дійсно новим селом.

XI.

Які ж мали б бути перші, вступні кроки для переведення сеї 
ироґрамп ?

Мені вони представляються так:
Ряд мітінґів. уряджених членами У. П. C. Р. для вияснення сеї 

роботи на селі, її відносин до пляну с о ц іа ліс ти чн о го  будівництва 
і до біжучих с о ц іа л ьн и х , екопомичних, культурних і національних 
завдань. Вонп мають підготовити мобілізацію елементів трудових або 
охочих перетворитися в трудові, досі відірваних від землі и села, —  
до походу на село, до громади.

Членн і співробітники партії переводять агітацію по громадах, 
щоб там викликати ініціативу до тих промислових і культурних під
приємств, про які я говорив, приготовити для них ґрунт в громадах 
і волостних обеднаннях, які мають організуватись яко мога скорше.

Не приймаючи ніяких відповідальних постів в правительстві, доки 
не буде переведена ся нова орґанізація на місцях, — У. П. C. Р. по
винна вжати всього свого впливу, щоб иопудитп тих, хто в своїх руках 
держатимуть ключі до сього, аби вонп зробили все можливе для 
переведеннл в жите сеї економичної й культурної проґрами: помогли 
здобутп, за кордоном очевидно, потрібну машинерію й усяке техничне 
зваряде, щоб пустити в рух сі сільські фабрики і майстерні, внайшли 
кадри інструкторів, помогли всій орґанізаційнііг роботі.

Мають бути орґанізовані курси для техників і інструкторів, акі 
мусять взяти потім на себе ролю керманичів тих сільських громадських 
підприємств. Коли б не ставало для ведення сих курсів сил місцевих, 
їх також треба взяти з-за кордопу. Вкажу нанр. на Відень, де можна 
законтрактувати цілу армію спеціалістів, орґанізувавши наперед 
для нпх на місці курси української мови (се не буде тяжко, бо 
дуже богато знатимуть одну 8 словянських мов, — таких можна б ви
брати в першу чергу), і заразом познайомити їх з пляном тої техпич- 
ної роботи в умовах сільського українського житя, для котрої вони 
мусять приготовити своїх українських слухачів — познайомити їх з ме
тодами і способами техничної праці малої сільської фабрики чи майстерні,

2*



ДО котрої будучі івструктори І керманичі мусять прпспособитн С?/>Ю 
будучу роботу.

По волостях повинні яко мога скорше бути заведені низші тех- 
ничні школи, з двохлітнім, приблизно, курсом, обовязковим для всіх, по 
скіпченню так само обовязкової вищої початкової школи. Обовязкова 
наука до 16 літ, прийнята нашим проектом проґрамп, мусить розумітись, 
як обовязкове укінченне вищої початкової школи (не пізнійше 14 року 
життя) і потім двохрічної техпичної школп, котра могла б мати своїм 
взірцем папр. старі „школи ремісничих ученпків“ (ті мали трьохлітній 
курс — але перший рік, загально-освітній, відпаде, коли до сеї 
школи нриходптпнуть учні по скінченню вищої початкової школи). 
Відповідно до того мусять бути в потрібній скількости організовані 
середні реально-техничні і вищі — політехничні школи, щоб вопи могли 
в найкоротшім часі дати потрібний контіпґент учителів для таких 
шкіл. Інтереси й симпатії шкільної молодіжи мусять бути звернепі 
в сей бік, щоб гуманітарна школа не відтягала пепронорціонально бо- 
гато молодіжи в порівнянню з пекучими потребами в силах техничяих.

Суспільне впхованиб повиппо пляново вестися в тім напрямі, щоб 
вигладити розділ між роботою „чорною‘- і „чистою“, між „білоручками“ 
і „чорноробочкми11, між працею фізичною й іителіґептською. Трудова по
винність мусить стати дійсною нероздільною умовою суспільного житя 
і 8 якогось страшила соціялізації перетворитися в вповні пормальну, 
самозрозумілу й природну його категорію. Для того з одного боку 
мусить підійматись усіма способами рівеиь освіти й культури фізпчно- 
працюючих верств, з другого боку — пильна увага повпнпа зверта
тись на те, щоб освіта не відчужувала і не відривала від фізичної 
праці своїх вихованців. Почавши від певного віку (12 літ V) шкільпа 
молодіж всіх катеґорій повинна відбувати сезоп сільсько-господарських 
робіт, двох чи трьох місячний, розуміється, в таких умовах, які б не 
шкодили їй фізично. Технична наука в розмірі двохлітньої нпзшої 
техничної школп повинна проходитись і тою молодіжю. яка по укінченпю 
початкової школи переходила б до школи середньої — тільки тут, 
щоб не розривати пауки, ся технична наука проходилась би паралельно 
з загальною — введена в курс середньої школи. Подібно, як загально- 
образуюча школа старається дати кождому учневи основні елементи 
з ріжпих сфер знання — з наук гуманітарних, математичних і при- 
родничнпх, так ся техпична наука мала б познайомити його з осиовними 
формами техники в ріжних сферах праці: роботи по дереву і металю, 
обробленню глини, шкіри чи иньших орі'анпчних продуктів, електро- 
технпці і технольоі'ії. Новий громадянин не повинен себе чути тут 
повним невігласом, так само як у фізиці чи історії, і заразом — він 
мусить твердо присвоїти техпичні прийоми роботи в якімсь роді техлпки. 
Односторонність гуманітарного виховання мусить бути тим способам на
решті переможена. Сю свою проґраму я предкладаю увазі у. с.-р., з прось
бою уважно роздуматись над виложеним у ній, і на пайблиашім партій
нім зїзді — котрий являється передумовою всеї дальшої планової ро
боти У. П. C. P., і тому мусить бути зібраний як найскорше, — я прошу
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тих, які погодяться з провідними гадками сеї проґрами, аби вони взяли 
на себе їх оборону і проведенне в жите. Особливо, коли б я по не
залежний від иене обставинам не міг на ті* зїзді бути особисто.

В Праз і ,  15. IX. 1920. р.

F. S. В ідомосте, привезені товаришами з України в місяці 
жовтні, потверджують ще більше раніпші звістки про те, що жите само 
йде власне в сім напрнмі, який висвітлюється в сій статі. Інтеліґенція 
українська в значній части вже розселилася по селах, де з’явились пе 
тільки учителі, школи й гімназії, а й техникп, інженери, робітні, мотори : 
не тільки гонять самогонку, але й ставлять електричні стадії, заводять 
електричне освітленнє. І стихійному руховії треба датд тільки нляп, 
свідомість завдань, котрі можуть бути ним осягпені, щоб він з сліпого 
шукання хвилевої полекші в незносному становищі перетворився в знаряд 
великого с о ц іа льн о го  будівництва.

Мик. Чечель.

Промисловість на українському селі.
І.

Кожна влада, яка змагалася або змагається затвердитись на 
Україні, твердо знає одне, що вона засвоїла з дотеперішньої науки 
життя: той зуміє скріпитись на Україні, хто знайде способи полагод
ження там соціальних і економичних суперечностей, хто зуміє органі
зувати економичне життя її. Всі ріжнокольорові нравигельства на 
Україні й по-за нею сущі і навіть ще не парождеппі починають тепер 
з того, що виробляють пляни покорення України чобітьми, штанами 
і плугами. Самою військовою акцією вони вже пе задовольняються, 
і в їхніх проектах слідом за вимріяними арміями обовязково слідують 
пароплави або потяги, навантажені ріжним „селянським крамом“. Навіть 
стратеї'лчні свої плянп виробляють, пристосовуючись до цього, і почи
нають свої операції обовязково з Одеси, кому що й по треба починати : 
ті, що вже роспочали і лише думають розвивати свої успіхи, так сало 
роблять Одесу обектом своїх стремлінь.

Розбити військову силу противника, а потім закріпити свій тил. 
прихилити до себе населення, кинувши йому раптом мануфактуру й сіль
сько-господарське знаряддя — ось тактика всіх тих, що збіраються 
йти на Україну.

Розуміється, плян добрий. Питання тільки, оскільки здійснимий. 
Насамперед ріжні покорителі України недооцінюють потреб українського 
ринку, а з другого боку — переоцінюють постачальну здібність Еврони,


